

奋进新征程 建功新时代

大美湿地 共享绿意

——汤河国家湿地公园创建国家4A级景区纪实

□本报记者 郭凡 刘安娜

春风和煦的3月，气温恰到好处，草木葱茏、芳野萋萋的美景也已铺展开来。在蓝天白云的映衬下，汤河国家湿地公园湖面波光粼粼，两岸植被郁郁葱葱，沿河栈道蜿蜒曲折，亭台水榭简约别致，构成了一幅灵动和谐的美丽画卷。

3月29日，在汤河国家湿地公园内，绿化管护队员按照汤河河道治理与生态修复工程总体绿化方案，进行绿植补种，修剪苗木杂枝，清理枯枝、枯草，干劲十足。新栽苗木在春风中傲然挺立，焕发着勃勃生机，为汤河美景增添了不一样的美感。

汤河国家湿地公园是国家林业局2012年12月批复的国家湿地公园试点建设单位，2018年顺利通过国家验收并被授予“国家湿地公园”称号，成为我市首家国家级湿地公园。去年12月，汤河国家湿地公园被省文化和旅游厅认定为国家4A级旅游景区。

据了解，汤河国家湿地公园内湿地资源丰富，形成了永久性河流湿地、洪泛平原湿地、草本沼泽湿地和库塘湿地

等复合湿地系统，在我国中部暖温带平原区域具有典型性和代表性，具有较高的科研价值和保护价值。

在旅游开发与建设过程中，汤河国家湿地公园以打造“大美湿地，蓝梦汤河，豫北地区生态屏障”为目标，通过水库清淤、水系整理、植物复种、生态驳坎等有效措施，加大对湿地内的水体水面、地形地貌、基底动植物资源的科学保护与恢复建设力度，有效保护了景区资源的完整性，并加大湿地保护宣传力度，培养员工与游客的湿地保护意识，以更好地保护汤河国家湿地公园生态系統和旅游资源。

为创建国家4A级旅游景区，汤河国家湿地公园设立各类标识标牌百余块，并加装二维码，游客通过扫码便可轻松了解景点介绍和最新动态，景区还为游客提供了查询、预订、支付等线上服务。园区建设了总建筑面积为1.98万平方米的游客服务中心及配套项目，内设湿地教育培训基地，具备游客休息、湿地文化展示、传统文化体验等功能。园区增设观光车、观光自行车等游览设施，并高标准建设了5座旅游厕所，外观精心设计，融入了生态

特色和汤阴文化元素。

如今，汤河国家湿地公园已成为周边群众休闲娱乐的好去处，不仅为百姓提供了更多的绿色空间，也为汤阴生态和绿色发展打下了坚实的基础。

在绿树鲜花簇拥的步道上，群众有的三五成群，有的祖孙相伴，有的独自漫步，运动、散步、拍美景……到处充满着休闲、欢乐的气氛。“这里的景色太迷人了，水清、草绿、树木生机盎然，而且这美丽景色就在家门口，闲来在湖边散步，累了在亭子里休息，我们农村的生活一点也不比城市差。”带着孩子在湖边散步的一名群众说。

在不远处的一处河道内，成群的小天鹅正在这里觅食、飞舞，姿态动人，不一会儿，这群小天鹅又飞临湖中心水域，在湖面时而休憩，时而引吭高歌。汤河国家湿地公园管委会工作人员介绍，3月初，湿地公园又迎来了大群小天鹅，总数达98只，这是今年在汤河国家湿地公园第二次监测到小天鹅种群，累计数目达148只。

近年，汤阴县严格遵循“全面保护、科学修复、合理利用、持续发展”的工作原则，不断加大财政投入力度，切实强

化机构建设，多方整合项目资金、资源，积极实施汤河河道治理与生态修复项目，全面加强基础设施建设和景观绿化工作，持续开展公园周边环境综合整治，大力推进科普宣传和科研监测工作，有效改善了生态环境。

汤河国家湿地公园自2018年接待游客以来，各方面都得到了快速发展，基础设施不断完善，管理不断规范，投入开发和保护力度逐年加大。为合理开发湿地旅游资源，汤阴县严格按照“先保护规划后开发建设”的原则，累计投入6.5亿元实施河道治理与生态修复工程、基础设施配套工程等项目，带动了湿地公园及周边观光旅游、体育运动、休闲农业等生态产业发展。

在汤河国家湿地公园的带动下，周边流转土地近2000公顷，发展滨河农庄、三禾农庄、依岭荷园等休闲采摘农业30余家及农家乐、饭店、民宿等40余家，新增游艇、观光自行车、七彩滑道等游乐设施，提供就业岗位500余个，初步形成了“一河两岸”产景融合带，有效促进了周边群众增收致富，助力乡村振兴。

县域传真

城关镇：

“鲜花经济”助力群众增收

□本报记者 郭凡 通讯员 周超

“你说地方偏？现在都有车，有啥偏不偏的。我跟你说，我只要往朋友圈和抖音里发个动态、搞个活动，来的人就不断！”3月26日，在汤阴县城关镇五里村花卉市场的育苗棚里，“90后”老板李晨宇看着眼前盛开的鲜花和郁郁葱葱的绿植，语气里是掩饰不住的自信。

李晨宇原来的花店在中华路五岔口附近，生意一直不错，之所以放弃经营了6年的老店来到五里村花卉市场，就是看中了这里优惠的租金和宽敞的场地。“做花卉生意就得场地大、品种多、价格优惠。”从小跟随父亲卖花的李晨宇一肚子生意经。目前，他经营200多个品种的花木，全部摆放在近700平方米的育苗棚里。李晨宇当下最大的心愿是镇里赶紧把占地2公顷的玻璃花房盖起来，那样他的苗木就可以摆放得更漂亮，自己也可以进更多货。

据了解，五里村花卉市场是由城关镇政府牵头、五里村集体股份经济合作社和汤阴县紫荆苗木种植专业合作社共同投资兴建的项目。整个项目分两期，李晨宇所说的玻璃花房是一期项目，预计4月底建成。二期占地约5.3公顷，不仅

会建温室，还将建成树苗卖货区。城关镇相关负责人介绍：“项目产生的收益一部分用来带动全镇的脱贫群众和监测对象致富增收，一部分用于五里村集体经济的发展。这是一个三赢的项目。”

随着人们生活水平的提高，鲜花消费渐成时尚。点缀房间、装饰门店、生日送礼、愉悦自己，鲜花成了人们追求仪式感、提升幸福感的上佳选择。李晨宇介绍，他的客户中很少有单位、团体，老百姓是主要消费群体，只要经营得当，一年四季都是旺季。“你不要以为只有年轻人买花，来我这儿花钱买花的老太太很多！还有好几个人组团来的，你买盆五块的，她买盆十块的，一会儿我就能卖出去好几盆。”李晨宇说。

正是看到鲜花市场的潜力，在考察了周边地市的花卉市场后，城关镇党委、镇政府决定在五里村兴建花卉市场，用鲜花经济为扶贫事业助力。“我们的目标是把汤阴县和周边的花木零售商都吸引过来，形成一个大型的专业花卉市场，那时我们就能用租金收入为更多的脱贫群众和监测对象解决就业问题。”城关镇负责乡村振兴的工作人员满怀憧憬地说。

县城管局

改善集镇环境 提升形象面貌

本报讯（记者 郭凡 通讯员 张德智）“街道卫生环境比以前整洁多了，垃圾收集不过夜，街道两侧施划了停车泊位，车辆不乱停乱放了，店外经营的现象也少了。”3月31日，五陵镇集镇商户崔先生谈起集镇面貌变化时高兴地说。

崔先生所说的变化得益于汤阴县实施的集镇面貌整治提升集中行动。这项工作从3月21日开始，到4月下旬基本结束，然后进入常态化管理模式。县城管局作为牵头单位，负责督导、督办、指导、考评。

县城管局组成了工作专班，分南线、北线两个督导组每天下乡镇督导集镇整治提升进度，严格按照《汤阴县集镇面貌整治提升工作的实施方案》节点推进。县城管局集镇面貌整治提升工作专班每到一个乡镇都详细了解方案推进落实进度，看机构是否成立、人员是否到位、规划是否制订。目前，全县大部分乡镇都制订了集镇面貌整治提升规划，并在集镇施划了停车泊位，对主要道路也拟定了名称。

县城管局督导工作专班相

关负责人介绍，集镇面貌整治提升重点是集镇环境卫生是否达标，路面保洁和垃圾清运是否形成机制，有无店外经营、占道经营乱象存在，广告牌匾是否规范，“小广告”“牛皮癣”是否清除到位，道路两侧是否施划了停车泊位，车辆是否有有序停放，公共设施是否完善，违章搭建是否拆除到位。通过一个月集中整治，彻底解决集镇环境卫生脏、乱、差现象，达到路面整洁、市容有序、环境面貌“一眼净”的工作目标，从而提升乡镇人居环境质量，增强群众幸福感、获得感。

县城管局主要负责人表示，集镇面貌整治提升是县委、县政府的一项重要决策，是开展城乡人居环境整治的一项重要举措，事关汤阴文明形象和美好汤阴建设。各督导组要按照方案台账节点，全力推动工作落实，对进度明显的通报表扬；对进度缓慢、效果不明显的单位和个人坚决予以曝光、批评；对职责履行不到位，存在失职、渎职等情况的单位及相关责任人将移交县纪检监察部门进行责任追究。

县住建局

让垃圾分类成为农村新风尚

本报讯（记者 郭凡 通讯员 原金贵）3月31日一大早，韩庄镇部落村的一位小朋友，将一个塑料瓶投进自家旁边的可回收垃圾箱内。“我们村大人小孩都讲究环境卫生，也都熟悉垃圾分类常识。”该村81岁的退休职工陈天祥老人笑着走了过来，将一袋垃圾投入垃圾箱内。

在排整齐的“乡村生活垃圾分类投放点”旁边的墙壁上，张贴有韩庄镇村庄环境卫生监督员工作职责以及部落村村级卫生监督制度。“垃圾分类不仅环保卫生，还能‘当钱花’，俺村的村民积极性高着呢。”陈天祥乐呵呵地说。村民收集家里的可回收物品，每周六放到指定地点，村委会为村民换算成积分，每100积分等于1元钱，一定数量的积分可

韩庄镇：

颜值提升“村村美”

□本报记者 郭凡 通讯员 张百瑞

清明时节，春暖花开。4月2日，记者走进韩庄镇，一条条乡村道路四通八达，道路两旁绿树成荫，鲜花点缀其中，沿路村庄错落有致，农家庭院整齐划一，放眼望去，美丽乡村的新面貌、新气象扑面而来。

全国文明村部落村依然是美丽乡村的佼佼者。农村基础设施一应俱全，人居环境堪称一流。平坦笔直的大街一尘不染，家家户户门口挂着红灯笼，映衬出村落喜庆祥和、欣欣向荣的新气象。岳飞精忠报国培训基地、手工作坊一条街、党建主题公园、党风廉政公园、汤河荡波公园等处大气磅礴、景色迷人。道路有人清扫，绿化有人管理，墙壁有人粉刷，垃圾有人捡拾……无不彰显着部落村的文明程度和民风的淳厚。

绿树掩映的李家湾村算得上是乡村振兴的后起之秀。几年前，该村环境脏、乱、差，村民生活不富裕。自2019年起，李家湾村大力改善村内基础设施，开展人居环境整治，镇、村先后投资1500万元为村民免费设计了统一风格的农舍民居，临街房的墙上还绘了墙体画，安装了路灯，并下大力气实施新拆旧、整治道路、绿化、美化和旱厕改造、“户户通”等工作。如今，走进李家湾村，道路宽阔平



部落村一景(本报记者 郭凡 摄)

如今，在韩庄镇类似的美丽乡村还有很多。今年，该镇再次投资4290万元，大力开展农村垃圾清理、“厕所革命”和道路保洁、小巷改造“户户通”等人居环境集中整治行动。该镇领导班子成员牵头分别负责全镇9个片区，明确职责任务，建立工作台账，分线分块，稳步推进农村人居环境整治工作。同时，该镇还结合各村特色，创新推行农村人居环境整治街长制、巷长制，通过持续加大财政投入，建立保洁长效机制，让乡村面貌从“一村美”向“村村美”转变，聚力打造乡村振兴“韩庄特色版本”，使周易之乡的颜值不断提升。

进农村人居环境整治工作。同时，该镇还结合各村特色，创新推行农村人居环境整治街长制、巷长制，通过持续加大财政投入，建立保洁长效机制，让乡村面貌从“一村美”向“村村美”转变，聚力打造乡村振兴“韩庄特色版本”，使周易之乡的颜值不断提升。